

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30

Dirigirse a la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 25 de Septiembre de 1914.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

Londres ante la guerra

La noche azul

Esta noche dijérase que todos los elementos naturales y todos los artificios humanos se han aliado para hacer olvidar a Londres el horror y el dolor de la guerra. Sobre la gran ciudad, el cielo es negro, como de costumbre, ni tiene esa vaga coloración rojiza y humosa de las noches de niebla, sino azul, limpio y diáfano, con estrellas solitarias y una luna clara que hace pensar en las baladas que en las glorietas de provincias cantan las niñas de España:

«Si yo fuera tan alta como la luna, ¡ay!, ¡ay!, como la luna...»

La luna fosforesce en las cristalerías, derrama su claridad plateada sobre los tejados de pizarra, deja vislumbrar en la lejanía las siluetas de las torres y la masa de las cúpulas, hace fantasmagóricas las perspectivas. Las luninarias de colores se hacen pálidas a la claridad lunar, y el río no las copia, porque la luna parece diluirse en toda la corriente. Y como es sábado, el pueblo está de fiesta. Van y vienen los ómnibus rojos, rutilantes de luz, con grupos de soldados que vociferan y cantan en lo alto ó con parejas amorosas, las muchachas vestidas de claro. En el Strand chispean las ventanas de los «restaurants», y los arcos voltaicos de las vías cercanas permiten ver el desfile de la muchedumbre elegante que sale de los teatros, y en una callejuela que desciende hasta el Támesis, un muchacho, al que acompaña un piano de de manubrio, canta con voz de tiple ante un corro de gente dominguera una canción sentimental.

¿Quién piensa en la guerra, quién, en esta noche gloriosa para el amor y para el olvido? ¿Quién se acuerda ahora del silencio temeroso de los campamentos ó de los vivaques; de los fusiles, que, al alzarse para apuntar, recogerán y dejarán correr a lo largo del cañón una claridad de la luna; de los regimientos silenciosos que avanzarán por los caminos aldeanos, vigilados por la gloria y la muerte...?

«Si yo fuera tan alta como la luna, ¡ay!, ¡ay!, como la luna...»

Noche de paz, noche que tiene la fragancia estival y como una anticipación del tiempo otoñal, de las vendimias. Noche para las fiestas campesinas, para las hogueras, para las danzas, para los cánticos con que los segadores habrían alegrado la bella tierra de Francia sin la guerra... Y Londres parece embriagarse sólo con la belleza de la noche. En las esquinas de las calles céntricas hay vendedores ambulantes de frutas: el olor de los plátanos maduros añade a la emoción nocturna no se qué vaga ilusión tropical.

Y de pronto, al pasar junto a la estación de Charing Cross, la multitud expectante que se detiene en el gran patio de entrada nos impide seguir nuestro camino. Las luces son tantas, que, con la claridad de la luna, ni un sólo rincón queda en sombra. Los automóviles aguardan en largas filas. Y alquien nos dice amablemente:

«Es que van a llegar los soldados heridos de Francia.»

Los soldados llegan, en efecto. ¡Tan distintos de cuando los vimos partir, tan humanos! No son los vendajes, que a veces ocultan los rostros, ni la visión de los muchachos fuertes que marchan cojeando, sonriendo, apoyados en hombros amigos, lo que nos impresiona. Es algo indefinible que hay en todos sus ojos: la huella de horror que queda en las pupilas de los niños recién despiertos de una pesadilla, la sorpresa del retorno a los lugares y a la vida cotidiana tras los combates febriles en que naufraga para todos la noción del espacio y del tiempo.

Hasta los que van en las camillas sonrñen. Los que pueden ir en automóvil bromean, hablan de volver al frente, preguntan noticias de sus amigos.

«La vida es buena—parece murmurar por sus ojos una voz sin palabras.

Y viéndolos pasar, todo el tránsito de la calle se detiene. La gente se echa fuera de los coches, se arremolina. Los soldados se yerguen con expresión marcial. Los vendedores ambulantes olvi-

dan su comercio para mirarlos. Las muchachas se ponen repentinamente pálidas, graves. Y las mujeres que no tienen flores que darles, ni dinero ni nada; las mujeres humildes, que no comprenden bien por qué esta tristeza enorme y este enorme crimen, lloran...»

Anécdotas

Los soldados da Inglaterra se baten bien. Y, como siempre, se baten, sobre todo, fríamente. He aquí dos anécdotas típicas. En una trinchera, bajo el fuego enemigo, dos soldados emprenden una discusión. Lluven las balas. Frecuentemente, una granada estalla, derribando a un grupo de camaradas. Los dos soldados, sin dejar de disparar, prosiguen su disputa, alzan la voz; al fin, están a punto de llegar a las manos. El oficial acude presuroso para averiguar la causa del desorden. Uno de ellos se la explica:

«Hemos discutido porque él sostiene que Gunboat Smith es mejor boxeador que Carpentier, a pesar del match de Olympia. Yo soy partidario de Carpentier, y, claro...»

Otra: «En las horas nocturnas, antes de dormir—ha explicado un herido a cierto amigo mío—, jugábamos a las cartas. Muchas veces el juego nos servía para no dormirnos, en previsión de ataques alemanes.»

«Pero—le preguntó mi amigo—¿tenían ustedes mucho dinero para jugar?»

«Ah, no, no mucho. Sólo que cuando se nos acababa el dinero nos jugábamos el del primer camarada que cayese muerto en el ataque próximo...»

Juan Fajó.

TELEGRAMAS

Madrid, 24—17'40.

En el aire

Participan desde San Sebastián, con referencia a noticias de Burdeos, que un aeroplano alemán voló sobre un convoy francés siguiéndole en la ruta que llevaba.

Los soldados que conducían el convoy hicieron algunos disparos al aeroplano; pero como ninguno lo alcanzaba, el conocido piloto, Mr. Vedrines, se remontó con su aparato a una altura conveniente hasta que pudo volar por encima del avión alemán.

Entonces, entre los pilotos, se entabló la lucha que duró unos 16 minutos.

El aeroplano francés ametralló al alemán habiendo conseguido derribarle.

Bajas

Insístese en asegurar, por noticias de origen francés, que en la batalla de Aisne, los alemanes han sufrido unas siete mil bajas entre muertos y heridos.

Para rato

Toda la prensa alemana, hablando de la guerra, afirma que ésta será de larga duración.

Cable

Desde Bilbao participan que ha sido cortado el cable submarino con Londres.

Aviadores

Noticias de Londres dan cuenta de que algunos aviadores ingleses volaron, arrojando bombas, sobre los hangares de los «zeppelins» en Duseldorf y Colonia.

El hangar de Colonia quedó incendiado.

Consejo

En Palacio se ha celebrado Consejo de ministros con la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Dato hizo el costum-

brado discurso en el que expuso a S. M. el curso de la guerra europea.

Un moro

Mañana es esperado en esta Corte el ex-sultán de Marruecos Abdelaziz.

A la guerra

Dícese que el ex-sultán tiene el propósito de tomar parte en la guerra luchando al lado de Francia.

Trust Periodístico.

Los franceses elogian al rey de España

El nombramiento de nuestro nuevo embajador en París ha merecido anímines elogios en la Prensa francesa.

Comentando los términos de gran afecto en que han sido concebidos los discursos de M. Poincaré y el general marqués de Valtierra, «Le Temps», en su artículo de fondo, correspondiente al día 7 del corriente mes, dice:

«Las palabras que el nuevo embajador de España ha dirigido al Presidente de la República han conmovido profundamente el corazón de todos los franceses. Su alcance sobrepasa la expresión de simpatías usada comúnmente, en el ceremonial de la entrega de credenciales.»

«El Rey Alfonso ha enviado como representante en París a uno de sus amigos personales, que ya fué cerca de Poincaré intérprete de la amistad de su Soberano hacia Francia. Este «Real afecto» se manifestó ayer de un modo particular en los votos de Valtierra por que la noble nación francesa pueda continuar en el seno de la paz bienhechora su desenvolvimiento progresivo.»

Y después de recordar el diario francés que esa paz fué definida en la respuesta que el Presidente de la República dió al nuevo embajador de España, «Le Temps» añade:

«La noble nación española no quiere que halleemos la eventualidad de la paz más que en estas condiciones. Las simpatías crecientes que nos vienen de allá de los Pirineos nos lo prueban extraordinariamente.»

«Estas simpatías, tan elocuentemente traducidas por el eminente diplomático español, son alentadas por el Soberano liberal y caballeresco.»

También este diario, en el artículo á que nos venimos refiriendo, al tratar del actual conflicto y su trascendencia en lo futuro, agrega:

«Conviene á las potencias mediterráneas impedir con todas sus fuerzas que la dominación alemana se establezca en ese mar. La misión común de España y Francia en Marruecos es incompatible con las miras alemanas en el Mediterráneo, porque Tánger y Gibraltar, con los puertos de Argelia, Túnez y la Tripolitania, serían las primeras etapas en el camino alemán para la dominación del mundo. Latinos, eslavos, ingleses, americanos y japoneses saben á lo que les expondría el triunfo alemán.»

También «L'Echo de Paris», en un artículo firmado por «Herbert», comenta el cambio de embajadores, haciendo elogios de los marqueses de Villaurrutia y Valtierra, y habla de la amistad de España y de su neutralidad.

«Entre los espectadores de este gran combate—dice—, nadie con más razón que el Rey Alfonso, porque nadie nos conoce tan bien, sabe adónde puede llegar la voluntad de Francia. Nosotros también le conocemos. Sin que su pueblo se mezcle en el conflicto, el Rey de España nos ha mostrado que está á la altura de sus más difíciles deberes. Si los acontecimientos le tuviesen apartado, diríamos, lamentándolo, pero sin un momento de duda: «Nihil deficit nisi occasio». (No ha faltado más que la ocasión.)»

NOTAS MILITARES

Hoy se ha verificado en el local que ocupa la Sección de Música del Regimiento de Infantería de Tenerife número 64, bajo la Presidencia del Sr. Coronel del mismo D. Manuel Ruiz Adame y del tribunal compuesto del señor Teniente Coronel D. Pedro Méndez

Vega, Comandante D. Leopoldo Cabrera, Capitán Ayudante, D. José Sierra Serrano, y músico mayor, D. Manuel Bouza, el examen para la oposición de una plaza de músico de 3.ª correspondiente á bajo, que existe vacante en dicho Regimiento y que solicita el soldado Estanislao de la Santa Cruz.

El día 6 del próximo mes de Octubre, se verificará, en la Jefatura administrativa del Hospital Militar de Las Palmas, un concurso en el que se admitirán proposiciones para abastecer dicho Establecimiento en la cantidad que sea necesaria para su servicio, de los artículos siguientes:

«Aceite vegetal de 1.ª, azúcar, arroz, bizcochos, carbón vegetal, carbón mineral, carne de vaca, garbanzos, gallinas, leche de vacas, merluza, pasta para sopas, patatas, velas de esperma, vino común, vino de Jerez, vino generoso, cerveza, manteca, tocino, jabón común, dulce.»

El Consejero inspector de los Establecimientos benéficos de Las Palmas, ha remitido á aquella alcaldía relación de 96 individuos ingresados en la Cuna de Expositos durante el año de 1894, servicio que se tenía interesado para la formación de las listas de los mozos para el reemplazo de 1915.

De la guerra

Telegrama recibido en el Consulado alemán del Embajador de dicha Nación en Madrid:

De Roma comunican que los cruceros «Goeben» y «Breslau» con torpederos turcos han pasado el Bósforo y se encuentran en el Mar Negro.

Los austriacos ayudados por tropas alemanas han reanudado el combate.

Los alemanes concentran grandes refuerzos en la frontera rusa.

Aun faltan noticias detalladas de la gran batalla.

EN LAS BOCAS DEL TAMESIS

Un Zeppelin lanza bombas

La noticia procede de Basilea, á donde llegó por comunicación francesa, sin que el corresponsal que la ha transmitido desde la ciudad suiza haya podido comprobar por informe de origen alemán.

En una de las noches últimas, fue señalado un dirigible sobre las bocas del Tamesis.

Revelaron su presencia las luces de sus potentes reflectores, con los que se supone buscaba una flotilla de submarinos modernísimos que se está ultimando en unos grandes astilleros ingleses.

La aeronave se mantuvo á gran altura, tanto que los proyectiles de dos cañones no pudieron alcanzarla. El Zeppelin continuó su viaje entre las tinieblas, siguiendo durante varios kilómetros el curso del Tamesis. La luz de sus reflectores fué la que dió la señal de alarma. Inmediatamente partió una descarga furiosa contra el enemigo aéreo, que no contestó, sino que prosiguió su carrera, siguiendo la ruta que le marcan los focos opacos envueltos en niebla, esparcidos por ambas riberas.

Entre las fuerzas, que habían despertado sobresaltadas, la inquietud era extrema. En un momento dado vióse al Zeppelin descender rápidamente, como ave de presa que se lanza desde la altura; lanzar tres bombas y remontarse, volviendo la proa al Sudeste. La maniobra fué fulminante.

Las bombas dejadas caer sobre el astillero no causaron grave daño. Parece que sólo se hundió el techo de una oficina, y la chimenea de un cazatorpedero quedó destruida. El dirigible, manteniéndose siempre á considerable altura, pasó después sobre una escuadra inglesa.

El retorno fué accidentado; se dice que tuvo que aterrizar en Taars (Dinamarca), lo cual hace suponer que se vería sorprendido por alguna corriente huracanada ó que sufriría alguna avería.

Las autoridades dinamarquesas han secuestrado la nave aérea.

CRONICAS

Del ambiente

Si no fuera por las noticias que á diario publica la prensa, y que todos leemos con ávida emoción exterior para entregarnos un rato al comentario, nadie diría que aquí nos hemos enterado siquiera de la guerra europea, cuyos episodios á ratos parece que nos conmueve el alma. La misma tranquilidad, la misma alegría de siempre nos acompaña en todas las manifestaciones del vivir callejero. En estas noches plácidas, de una dulce arrobadora placidez que enerva, Santa Cruz parece olvidarse del grave problema que á cañonazos se ventila en la vieja Europa, ensangrentados, yermos los campos antes dorados por las mieses.

La visión terrorífica de los cuerpos mutilados en los lugares del combate, á la siniestra luz de la noche, no llega hasta nosotros! La imaginación no puede acertar á delinearla siquiera. Los ecos lastimeros del que cayó herido y se revuelve acogido entre montones de camaradas que como él dejaron la casa solariega para ir á la lucha y en ella hallar la gloria, no llegan á nuestros oídos. Nuestros ojos, indiferentes, miran con vaguedad estúpida las cosas que nos rodean. Y ni la falta de trabajo en el obrero, ni la macabra perspectiva del hambre, nos hacen salir de nuestro éxtasis. En dulce ambiente de paz aldeana hemos vivido hasta ahora, ni envidiosos ni envidiados, y en esa nostalgia de las cosas muertas continuamos soñando á nuestra manera.

Aquí no nos amenazan esos «zeppelins» que, arrojando oriflamas con sentenciosas inscripciones, sembraron días pasados el pánico en París, y causan zozobras en Londres ante la posibilidad de un ataque nocturno. Si á nosotros nos amenazaran los intrépidos aviones alemanes, dormiríamos tranquilos despreciando la vida.

A todas horas, por todas partes, mañana y tarde y noche, la gente discurre alegre por calles y plazas. En los cafés, la misma habitual concurrencia. Siempre el buen humor de la vida. En cada mesa, en cada peña de amigos, suele hablarse de la guerra. Pero un rato nada más. Algunos, apasionados, nerviosos, quieren promover discusiones con los supuestos tácticos que no entienden. Mas, los que los escuchan, ó se callan ó los dejan solos. El tema de la guerra aburre, y los que charlan hacen á veces el papel de saca muelas. Sus palabras se pierden entre los demás oídos sin dejar eco.

Y van y vienen las gentes; entran y salen en los cafés los parroquianos con la misma tranquilidad de siempre. De vez en cuando, una voz infantil lastimera, ó desgarradora por lo afónica, vocea incansablemente el nombre de un diario con noticias de la guerra. Nadie lo compra. Las noticias se saben aquí antes de que las den las hojas impresas. Nosotros, los periodistas, todos buenos chicos, las adelantamos á los amigos en el café desde las primeras horas de la noche ó de la mañana. Así es que cuando salen los periódicos ya no tienen interés. No solamente carecen de ese incentivo, sino que cada cual las ha contrastado ya en el fiel de su criterio.

Las grandes emociones no las conocemos y como las tememos, procuramos no acercarnos á ellas.

A no ser por los espectáculos en el «Novedades» y en el «Recreativo», nuestra vida sería completamente aldeana, mística. En el «Novedades», los aficionados á la cinematografía hallan distracción frente al blanco lienzo que reproduce concepciones de la más pura fantasmagoría, como sucede con muchas noticias de la campaña. Pero la gente se entretiene y, comentando los episodios de los amores de la condesa y el «chauffeur», se va á casa dichosa sin pensar en el mañana.

En el «Recreativo» varía el aspecto. Allí, las gentes se congregan un rato frente al lienzo y, pacienzudas, aguardan dos ó tres proyecciones aguardando á que salga á bailar el tango una hembra garrida y espléndida, rubios los cabellos y azules los ojos embusteros, que ha embriujado, no sé con qué filtros, al auditorio. Las mujeres la admiran más que los hombres. Solo que éstos la miran con el pensamiento puesto en el deseo y aquellas la contemplan envidiándole sus triunfos y los requiebros que llegan, como flores, hasta la escena. Y cada vez que la abertura del traje—una verdadera brecha—deja ver la forma de las pantorrillas musculosas, palidecen los rostros y en los ojos hay fosforescencias y húmedas viscosidades. Y mientras en los campos de batalla, en otros escenarios, se desarrollan tragedias horriboras y mueren los hombres hacinados, en esa otra escena, farsa de la vida, una mujer hermosa, se devana las caderas en movimientos de voluptuosa cadencia, y su boca, rojos los labios de carmin, promete sonrisas, y sus ojos, dulces, surcados por negras ojeras fingien engañosas pasiones.

El cronista acude diariamente al Parque por hallar agrado en el espectáculo. Y siempre que abandono la sala, lo hago invadido de una cierta tristeza que no me acierto á explicar. Sumido en mis cavilaciones, que no defino, atravieso la pista desierta. Mas, al llegar cerca á la puerta de la calle, donde ya respiro, siento un bienestar inefable al pasar junto á un macizo de arbustos donde exhala su perfume, de una suave sensualidad, una madrevelva en flor que vive dichosa, dijérase, arrullada por el cric-crí de un grillo que, con constancia de amante, rasca su violín córneo en un nocturno interminable.

Belford.

TINTA para periódicos se vende en la imprenta de este diario.

La guerra en el aire

Duelo de aeroplanos

Londres 14. Un soldado inglés, herido que se encuentra actualmente en London Hospital ha hecho á la Reina Alejandra un interesante relato de un duelo entre aeroplanos que presenci6 momentos antes de caer herido en el campo de batalla.

«Nos hallabamos dispuestos al ataque, cuando nos hizo elevar la mirada el ruido del motor de un aeroplano, que giraba en nuestro alrededor y hacia señas al campo enemigo, sin duda para que la artillería nos cañonease.

Los tiros de nuestros fusiles eran inútiles, porque el avión alemán estaba blindado y volaba á gran altura.

De pronto se elevaron en nuestro campamento dos aparatos, inglés el uno y francés el otro, ambos sin blindaje. Se dirigieron en persecución del contrario, que viró hacia su campo.

Considerando los nuestros que no podían envolverle, se remontaron sobre él. En este momento se interpuso una nube, que nos impidió ver la marcha del aparato inglés; pero instantes después reapareció en el espacio. Se hallaba sobre el alemán, y le hacía fuego, naturalmente, de arriba abajo.

Otra nube se interpuso, y sólo vimos descender al aeroplano enemigo en un vuelo planeado sobre nuestro campo. Ya en tierra, todavía recorrió algunos metros.

Le rodeamos, y entonces vimos á su piloto inmóvil.

Tenia un balazo en la cabeza, y sus manos permanecían sujetas á la guía. Sin duda, el desdichado aviador, después de herido, tuvo serenidad para iniciar el descenso de su aparato, maniobra en la cual le sorprendió la muerte.

El aparato tenía huellas de más balazos; pero su motor estaba intacto, y cuando nuestros aeroplanos regresaron, los mecánicos reconocieron el aparato y declararon que estaba útil para prestar servicio en nuestras filas.

Su ametralladora no había disparado un solo tiro.»

Hazañas de un aviador

Burdeos 15. Cuenta La Figaro lo siguiente:

«Un teniente aviador, hijo de un general, no ha cesado un momento de volar por encima de Alsacia y Bélgica, después de iniciarse las hostilidades, para informar á su Ejército y arrojar bombas sobre las tropas enemigas.

Uno de los últimos días el teniente hizo un audaz reconocimiento. Después de haber arrojado bombas sobre un campamento enemigo, se le ocurrió la idea de aterrizar ante los alemanes, en una fortaleza que mandaba su cuñado. Almorzó con él al pie de un cañón, y á pesar de que su aeroplano estaba acribillado á balazos, volvió á tomar el vuelo y fué á Versalles la misma tarde para saludar á su madre y dar á la esposa del comandante de la fortaleza donde había almorzado noticias de su marido.

Otro día, un camarada de este aviador desapareció por el lado del enemigo, cerca de la frontera. Entonces nuestro héroe partió solo en un automóvil á buscarlo; lo halló entre un pelotón de hulanos, y llevando con la mano izquierda el volante del coche, y con la derecha su revólver, disparó, causando bajas: subió á su compañero y huyeron ambos en automóvil.»

OTROS TELEGRAMAS

Madrid, 24—22

Nombramiento

Se ha firmado el nombramiento del teniente coronel D. Estanislao Gómez Landero, para el mando del Batallón cazadores de Gomera Hierro.

Evacuación

Recíbense despachos anunciando que el ejército alemán ha evacuado la Rusia oriental, con objeto de reforzar las fuerzas de Kahischthons.

El ex-sultán

Ya se sabe positivamente que el ex-sultán de Marruecos, Abdellaziz, proyecta incorporarse al ejército que manda el generalísimo Joffre.

Pérdidas

Asegúrase que en el combate de Verdum, los alemanes han tenido diez mil muertos y quince mil heridos.

De la batalla

Las últimas noticias que se tienen de la gran batalla que se libra en Francia, son las siguientes: el ala izquierda de los franceses avan-

za hacia Rove, habiendo ocupado Peronne.

También se han adelantado hacia el norte y el oeste de Berry Aubao.

En el este de Argone se combate furiosamente, pero hasta la fecha continúa indecisa la lucha.

Rechazados

Tanto en Nancy como en la cordillera de los Vosgos, los alemanes han sido completamente rechazados.

Aumentan

Los beligerantes han aumentado considerablemente estos últimos días las líneas de combatientes.

Por la paz

Noticias de Washington dicen que en aquella capital aumenta la agitación que se nota desde un principio en pró de la paz europea.

En una reunión de carácter pacifista que presidió Mr. Wilson, asistieron diez mil yanquis los cuales se pronunciaron decididamente en favor del concierto de la paz.

También la prensa yanqui aboga en el mismo sentido.

España

Nuevamente, el jefe del gobierno, Sr. Dato, ha desmentido en absoluto los rumores de que España intervenga en la guerra europea habiendo añadido que se mantendrá la neutralidad hasta el fin.

Estas declaraciones del Sr. Dato han sido acogidas con verdadero júbilo.

BOLSA

Deuda perpétua 4p interior, 73'50. Acciones Banco de España, á 443'00. Amortizable 5 p, á 95'00. Cotización de la deuda amortizable al 4 por 100 86'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 25'50 por libra. París, vista, á 1'00 por P.

Bolsa de París

Exterior español, á 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid Zaragoza-Alicante), Alicante, 353'00 fr.

Trust Periodístico.

Establecimiento de Segunda Enseñanza DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Incorporado al Instituto General y Técnico

Desde el día 2 hasta el 15 inclusive del próximo mes de Octubre estará abierta en este Establecimiento la matrícula ordinaria para el curso de 1914 á 1915, y la extraordinaria desde el día 16 hasta el 31 del mismo mes. En este último plazo son dobles los derechos de matrícula.

Se dará principio á las clases el día 16. Además de los derechos oficiales de matrícula y académicos y de los de la comisión de exámenes, satisfarán los alumnos doscientas pesetas anuales divididas en diez cuotas de á veinte pesetas, en la forma que establece el Reglamento.

Los alumnos permanecerán en el salón de estudio durante las horas que se señalaren, excepto aquellos cuyo padre ó encargado manifieste por escrito el deseo de que sus hijos ó recomendados asistan al Establecimiento solamente en las horas de clase. El Regente, bajo cuya inspección estarán en el salón de estudio los alumnos, dará á éstos las convenientes explicaciones de las asignaturas que lo requieran. Diariamente se entregará á cada alumno que haya asistido al salón de estudio una nota de las horas á que haya entrado y se haya retirado de él, y de la conducta que hubiere observado.

A fin de que los padres ó encargados de los alumnos puedan estar enterados del aprovechamiento y conducta académica de éstos, mensualmente se remitirá á domicilio un parte en que se expresen las faltas de aplicación y de asistencia de los mismos, el número de meses que hayan sido preguntados en las clases, el número que por su mérito académico ocupan en ellas, la calificación que hayan obtenido y las penas que se les hayan impuesto.

A los alumnos que lo reclamen en Secretaría se les entregará el día primero de cada mes una hoja en la cual los Profesores harán constar la nota que aquellos merecieron en clase cada vez que fuesen preguntados. De este modo podrán los padres que lo deseen tener diariamente conocimiento de la aplicación de sus hijos.

Los padres que durante el curso quisiera apreciar por sí el adelanto de los alumnos, pueden, cuando lo tengan á

bien, visitar las clases, en lo cual recibirán gran satisfacción el Director y los Profesores.

Durante el plazo de la matrícula ordinaria estará abierto el despacho de la Secretaría de 2 á 5 de la tarde. En ella se facilitarán todos los datos que se deseen.

Santa Cruz de Tenerife 23 de Septiembre de 1914.

El Secretario, Irene Gonzalez.

EL PAN

Un diario local de la mañana, sin tener en cuenta, al hablar en términos generales, que perjudica intereses respetables ó que falta á la verdad en sus informaciones, dice en la edición de hoy textualmente:

«El pan que se viene fabricando en esta Capital, además de haber disminuido de peso, es de una calidad pésima.»

Y el colega no es exacto en sus denuncias. No todas las tahonas amasan malas harinas, ni faltan al peso convenido. Al contrario, hay algunas, como la antigua y acreditada del Sr. Rumeu, que, no solamente elabora varias clases de pan magníficas, de todos apreciadas, sino que, acaso, como hemos visto y comprobado, se excede en bondad y en peso.

A nuestra vista hemos tenido un pan parisiense y otro «sobado» corriente, elaborados en casa del Sr. Rumeu y los hallamos inmejorables, con peso mayor de 160 gramos. Así, pues, no pueden hacerse denuncias en términos generales.



A todos los enfermos,

La Emulsión SCOTT, ofrece una manera segura y rápida para restablecerse, renovando las energías vitales y adquiriendo salud y fuerza, como lo prueba la carta que sigue: «Hacia tiempo, que mi esposa Lidra de 36 años vivía sufriendo de debilidad general y estaba tan débil que no podía hacer ningún trabajo, pasándose los días echada con dolores en la cabeza y en el cuerpo. La Emulsión SCOTT, ha operado un cambio completo en ella; se encuentra bien y con energías para atender á sus quehaceres domésticos como en otros tiempos.» Tiburcio Alonso, Prior (Leon) 17 de Abril de 1913. Para recuperar el buen semblante perdido, adquirir vitalidad y gozar de una salud duradera es preciso exigir la auténtica

Emulsión SCOTT



la cual ha conservado durante 38 años un nombre sin tacha para curar á los enfermos y fortalecer á los débiles

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Barón, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSION SCOTT» legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. Da venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Carmeño, Santa Cruz de Tenerife.

De la Junta nacional de iniciativas

El Excmo. Sr. Comisario Regio Presidente de la Junta nacional de iniciativas instituida para promover y apoyar las de toda clase de corporaciones y entidades en bien de los intereses públicos, encarece al Sr. Gobernador civil de esta provincia que invite á aquellas de dichas corporaciones y entidades que deseen cooperar á los fines de la expresada Junta para que estudien y propongan lo que estimen conveniente á los intereses nacionales, regionales y locales que ella se cuidará de fomentar y favorecer mediante soluciones rápidas, para lo cual necesita y requiere el concurso inmediato de todos. En su virtud el señor Centaño ha in-

Los niños se crían

desde su nacimiento muy saludables y robustos con el uso de la leche VIDA desecada y esterilizada por el procedimiento Hatmaker.

Lo UNICO que puede sustituir la leche materna.

Esta leche presentada en polvo es de muy fácil preparación para su uso con arreglo á las instrucciones que acompaña cada lata.

Adoptada por las mejores casas de maternidad en Francia.

Dice el informe del DR. CARRE: «La leche VIDA ofrece toda garantía contra el bacilo de Koch. Está garantizada sin ninguna adición de materias extrañas ó químicas. Obtenida por la sola evaporación del agua, puede ser empleada con toda confianza para la alimentación de los niños, de los enfermos y de los convalecientes.

UNICO INTRODUTOR:

A. Espinosa.—DROGUERIA.

vitado, por medio de circulares, á la Diputación provincial, á los Cabildos insulares, á los Ayuntamientos, á las Cámaras de Comercio, Agrícolas, Industriales y de la Propiedad, á las Sociedades económicas, y á cuantos otros organismos y entidades de esta provincia puedan y quieran coadyuvar á dicha labor patriótica, para que estudien y formulen las observaciones y propuestas que su propia y celosa iniciativa les sugiera en bien de aquellos intereses, y las remitan á este Gobierno civil directamente en lo relativo á esta Isla da Tenerife, y por conducto de los Sres. Delegados del Gobierno en lo tocante á las demás Islas, para lo cual y para que dichas observaciones y propuestas puedan alcanzar el mejor éxito se servirán los referidos Sres. Delegados ampliarlas y robustecerlas con cuantas otras suyas juzguen encaminadas á igual beneficioso objeto en favor de la Isla respectiva, como este Gobierno civil hará en favor de toda la provincia al remitirlas á la mencionada Junta nacional de Iniciativas.

La destrucción del Musel

Imeldo Seris, n.º 66

Las existencias de este Almacén se venden á los precios anteriores á la guerra. El Almacén se cerrará el 30 del presente mes. Buena ocasión para salirse barato. La estantería, mostrador y demás enseres se dan á la tercera parte de su costo.

Crucero inglés

A las 9 y media, proximamente, de esta mañana, entró en nuestro puerto el crucero inglés «Highflyer», que saludó á la plaza con las salvas de ordenanza, contestándole la batería de Almeida. Desplaza 5.600 toneladas, monta 19 cañones y su dotación consta de 450 tripulantes al mando del comandante Mr. Buller.

Procede de la mar, habiendo salido de Gibraltar á mediados de este mes.

Este buque fué el que echó á pique, en aguas de Río de Oro, al trasatlántico alemán, crucero auxiliar, «Kaiser Wilhem der Grosse.»

MAS TELEGRAMAS

Madrid, 24—23'50.

Botín

Dícese que en la toma de Zxhin por los serbios, éstos se apoderaron de un rico botín consistente en cuarenta millones de coronas, que fueron olvidadas al hacerse la evacuación por los austriacos.

Avance

Asegúrase que en Francia, los ejércitos aliados avanzan diariamente un kilómetro por término medio.

Fortificanse

Los alemanes se fortifican en las posiciones que ocupan y habilitan nuevas líneas de defensa para contener el empuje de los aliados.

Prematuro

Los técnicos militares consideran muy prematura la ofensiva que se propone tomar sobre los alemanes el generalísimo Joffre, pues opinan que aún no se hallan los germanos suficientemente quebrantados para que resulte eficaz esa ofensiva.

Rendición

Confírmase la rendición de Mauricebeuge, que resistió el asedio diez días.

Trust Periodístico.

SE ALQUILA

la casa calle Doctor Allart, Tiene una instalación eléctrica. Informarán: Castillo, 5.

EL PUERTO

Procedente de Tazacorte entró el vapor correo español «Fuerteventura» con frutos y varias reses para esta plaza. Fué despachado para Las Palmas por la compañía de correos interesulares.

El vapor francés «Amiral de Ker-saint» entró de Rosario de Santa Fé y escalas consignado á Hardisson. Salíó para el Havre con carga general.

—De Cardiff entró el vapor español «Astarloa» consignado á Elder. Trae carbón.

—Consignado á Thoresen llegó de de Garachico el vapor español, «Sanchó».

Papas de semilla

(UP TO DATE)

de la clase conocida por hoja larga, embarcada por la casa de los señores African Association, Ltd., de Liverpool, todos los años con excelente resultado en el país, podemos ofrecer para embarques en Octubre próximo.

Para informes dirigirse á VICENTE CAMBRELENG, Alfonso XIII, 60.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 25 de Septiembre de 1914. Temperatura máxima á la sombra. 26'6 Id. mínima. 21'0 Id. media. 23'8

Concierto

El domingo próximo se celebrará en la Juventud Republicana un concierto en honor de la Srta. Matilde Martín, en el que, además de ésta, tomarán parte la joven pianista, ya admirada, Srta. Victoria Camus, el joven don Germán Perera y el sexteto Power.

DE ESPECTACULOS

El público continúa favoreciendo los espectáculos del «Recreativo» y aplaudiendo la labor del «Trío Palacios», que, si bien en las primeras noches presentaba un repertorio ameno, ahora—ya lleva dos—ha descuidado tan importante detalle. En estas últimas noches han sido poco afortunados con los números escogidos y en el público, animado del mejor deseo, se ha notado cansancio.

Tenga en cuenta el joven director del «Trío» que, como ya hemos dicho, cuando desaparece de escena la hermosa Araceli, no hay ilusión en el auditorio. Por eso debiera procurarse que en todos los números se presente aquella, en la seguridad de que, por malas que sean letra y música, el público queda contento.

Atendiendo al gusto del público es seguro que el «Trío Palacios» hará una buena campaña.

NOTICIAS

Nos dicen que el azúcar que recientemente se ha introducido de la Península, se vende al mismo precio que alcanzaba en esta Plaza la de procedencia extranjera, á pesar de la rebaja de derechos concedida por el Estado que solo ha beneficiado á la azucarera española, la cual elevó el precio del artículo que, puesto aquí, resulta con una baja de 2 pesetas en relación á la que se importaba del extranjero.

Se ha embarcado para Las Palmas, desde donde seguirá su viaje para la Argentina, nuestro joven amigo D. Miguel Dalmau. Le deseamos una feliz travesía.

En la villa de Icod se celebrará esta noche un concierto en honor de la señorita Matilde Martín, en el que ésta tomará parte en unión de otros elementos de esta Capital y de La Laguna.

En contestación á los telegramas que ha dirigido el Casino, pidiendo la continuación de las obras de la Avenida de Sol y Ortega, ha recibido aquella Sociedad las siguientes:

Ministro Gobernación á Ballester presidente Casino.—Tenerife.
«Veo su telegrama. Llamo la atención ministro Fomento sus peticiones y hoy trataré asunto en Consejo, esperando lograr sean atendidas sus indicaciones».

Madrid, 23-18'30.
Presidente Consejo ministros á Ballester, Presidente Casino.—Tenerife.
«He trasladado su telegrama con todo interés á ministro guerra».

Corogumil Fernández. — Alimento completo vegetariano, á base de cereales y legumbres. ¡¡¡Mejor que la leche y la carne!!! Especial para niños, enfermos de estómago, ancianos y convalecientes.
Depósito: Droguería A. Espinosa.

La mayoría de los vapores alemanes que se hallaban dentro del Puerto de la Luz, han salido y fondeado fuera.
Algunos se hallan frente á Las Palmas.

De la Península ha regresado á esta Capital el comandante de Artillería don Rosendo Mauriz con su señora esposa. Bienvenidos.

En Caracas ha fallecido D. Eusebio Gil y Gil, natural de Telde, persona que gozaba de una gran posición y contaba con una cuantiosa fortuna.

El señor Gil estuvo en Las Palmas hace unos cuantos meses.
Reciban sus familiares nuestro pésame.

La junta municipal de asociados, en reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, desechó el pliego de condiciones que habrá presentado el Sr. Nicolau para hacerse cargo de la galería de aguas de Catalanes-Roque Negro.

Con motivo del abordaje habido entre el vapor inglés «Royal Transport» y el pailebot «Angustias», se está instruyendo expediente por el Juez de instrucción de la Comandancia de Las Palmas, D. Wenceslao Benítez.

Por no haber existencias de harina, varios fabricantes han suspendido la elaboración de pan.

El Teniente de Navío de la Armada, don Wenceslao Benítez é Inglot, ha sido nombrado Ayudante de la Comandancia de Marina de Las Palmas.

La comunicación telegráfica con Santa Cruz de la Palma, ha quedado restablecida.

El Rectorado de la Universidad Literaria de Sevilla, ha nombrado maestra interina de la Escuela Nacional de niñas del barrio de San Juan, en la Ortava, á doña Rosa Fernández Martínez.

De Las Palmas ha regresado á esta Capital la canzonetista Rafaela Fuentes.

En breve, el «Trío Palacios» hará una «tournée» por el interior de esta isla.

Con motivo de haberse dado de baja por enfermo el Juez del partido de Triana, en Las Palmas, señor Sanjuán, se ha hecho cargo del despacho ordinario del indicado Juzgado, el Juez municipal don Antonio Mesa.

De enseñanza

Se ha dispuesto por la superioridad se dé posesión á D. Pedro Quevedo y Falcón, del cargo de Maestro de la Escuela del Puerto de la Luz que desempeñaba con fecha primero de Septiembre de 1913, para que le abonen los haberes de los diez días primeros de dicho mes.

Por la Dirección general de 1.ª enseñanza han sido excluidas del concurso general de traslado las cuatro plazas de sección de la Escuela práctica graduada de La Laguna. Por tanto, se ordena que salgan al turno de oposición.

Se declara por la superioridad en situación de sustitución, á doña Felisa Pérez Rodríguez, Maestra de la Escuela Nacional de Agüimes.

La Unión Nacional de Maestros, ha hecho al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública la siguiente petición: Que desaparezcan los derechos limitados que tanta perturbación han producido y han de producir en los concursos de provisión de Escuelas.

Movimiento marítimo

- ENTRADA DE VAPORES
- 128—«Atlante», español, de Cádiz para Las Palmas; á Brage.
 - 129—«Andorinha», inglés, de Liverpool para el Puerto de la Cruz; á Yeoward.
 - 130—«Tenerife», español, de San Sebastián; á Hamilton.
 - 121—«Greenlank», inglés, de Barry Dock; á Hamilton.

LA VELOCE Societa di Navigazione á Vapore El magnífico vapor correo italiano SAVOIA

de 10000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 12 de Octubre, con destino á La Guayra, Curacao, Puerto Colombia (Sabanilla), Pto. Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agente, C. DIAZ BOFAS, Casa The Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84

Los Sres. Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido á las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

African Steamship Co. El vapor correo inglés EGBA

de 6000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 29 de Septiembre con destino á LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos. No admite pasaje. Agentes, E der, Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

ESTADOS DE CONSUMOS para el movimiento mensual de los depósitos, sujetos al nuevo formulario se hallan de venta en esta imprenta.

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
Las acedias, vomitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

TALLER DE REPARACIONES MECANICAS DE Luis de Puga y Martínez Calle de Alfonso XIII núm. 51. Teléfono 310

En este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, y en que se cuenta con un magnífico instrumental, se hacen toda clase de composiciones en Máquinas de escribir y de Coser Gramófonos, Armas de fuego, Cajas registradoras, aparatos eléctricos, objetos científicos de física, herramientas de cirugía, y toda clase de objetos y mecanismos por extraños y complicados que sean.

Se dora y platea todo objeto de plata y de toda clase de metales. Se trabaja el cristal y el caucho. Todo tiene composición, con llevarlo al mecánico enciclopédico, Luis de Puga y Martínez. Calle de Alfonso XIII, n.º 51, Teléfono, 310.

Diabetes, Disentería, Flenones, Gastroenteritis, Acné y otras afecciones de la piel.

Levadura de Cerveza GRANULADA ESPINAR
La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los Médicos la recomienden por sus rápidos y excelentes efectos.

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, D. Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana, 70 y 72—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

CIE. BELGE Maritime du Congo El magnífico vapor correo belga ANVERSVILLE

de 8000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 27 de Septiembre, con destino á LIVERPOOL

con hueco disponible para pasaje y frutos. Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Limited.—Alfonso XIII, 84.

Mutaginas para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc. DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

FÁBRICA DE GAS Venta de coke Se lleva á domicilio á Ptas. 2'50 el quintal 46 kg. Encargos se reciben Alfonso XIII, 51, y en la misma Fábrica.

Reumatismo Gota Cálculos úricos Litiasis
PIPERAZINA GRANULADA
A. LLOPIS
Disolvente y eliminador del ácido úrico, con el cual se combinan formando uratos solubles.
La Piperazina granulada Llopis, pura y activa, es á preferida por el Cuerpo Médico y la forma más comoda y eficaz para su administración.
Representantes generales: Sres. Pérez, Martín y C.ª — Alcalá, 7. MADRID
A. LLOPIS, Farmacéutico Ferraz, 1 y 3, MADRID

La máquina de escribir SMITH PREMIER 10, visible es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricciones de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja á prueba. Ventas al contado y á plazos. Depósito general en Santa Cruz de Tenerife: Gonzalo Cáceres Sánchez, calle de San Francisco números 47 y 49.

Academia Preparatoria para Carreras Especiales
Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899
Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10
Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos, Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.
Colegio de 1.ª enseñanza (anexo á la misma)
Preparación para ingreso según los diferentes programas.
CLASES NOCTURNAS Primera enseñanza, Aritmética Mercantil y Partida doble.
CLASES DE ADORNO Francés, Inglés, Música y Dibujo.
Director, RAFAEL GAVIÑO.

THE PERFECTION FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
AGUA SELTZ, AGUA SODICA, SODA WATER, FINGER ALE
Refrescos AGUAS MINERALES
Santa Cruz de Tenerife
LA OPINION Decano de la Prensa de Canarias
TARIFA DE ANUNCIOS.—(PAGO ADELANTADO)
En la cuarta plana 3 cént. la línea. En tercera plana 5 cént. id. En segunda plana 10 cént. id. En primera plana 15 cént. id., y en sitio preferente 50 cént. id. Si las inserciones son por más de un mes se harán rebajas proporcionales. Las esquelas mortuorias de aniversario y en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. A los abonados mitad de precio.

Lucía le esperaba llorando.
A pesar de las explicaciones claras y terminantes que le había dado la ayudanta, la niña estaba intranquila por aquel retraso inusitado, y su cabecita trabajaba.
—A mamá le ha sucedido alguna desgracia—repetía obstinadamente.
Al ver á Juana, lanzó un grito de alegría y corrió á echarse en sus brazos.
La desgraciada madre se ahogaba.
—Ven, querida niña. Gracias, señora, por su amabilidad.
Estas fueron las únicas palabras que pudo pronunciar, y salió, llevándose á su hija.
—¿Has tenido que hacer de veras, mamáita?—preguntó Lucía.
—Sí, hija mía.
La niña, sorprendida por la alteración de la voz, miró á su madre y prosiguió:
—¡Has llorado otra vez, mamáita!
No pudiendo contestar, Juana se inclinó, tomó á la niña en sus brazos y la cubrió de besos.
Con su instinto de niña inteligente y tierna, Lucía comprendió que no eran vanos los presentimientos que horas antes la atormentaban, sintió el corazón oprimido y los ojos llenos nuevamente de lágrimas y no se atrevió á seguir interrogando á su madre.
Juana había tomado otra dirección que la acostumbrada para ir á la calle del Sena, al salir del colegio.
Lucía lo notó.
—¿No vamos derecho á casa?—dijo.
—No me preguntes, vida mía.
—¿Por qué, mamáita?

El traperero salió del cuarto vacío y se fué completamente trastornado.
Juana, cuando se quedó sola, dió rienda suelta á sus lágrimas.
Poco á poco fué serenándose.
La primera efervescencia de su desesperación se calmó, pero fué para dar lugar á un dolor sordo y sombrío, que era á la vez de amargura, repugnancia, odio y sed de venganza.
—¡Oh, sí!—rugió la pobre mujer crispando sus manos y amenazando en el vacío.—¡Oh, sí, me vengaré! Abrió de nuevo el baúl, sobre el cual se había sentado un momento rendida por el dolor y no pudiendo sostener de pie.
—¡Eso es todo lo que nos ha dejado!—dijo en alta voz, con un acento áspero y feroz, imposible de expresar.—Mis trajes... los de Lucía... una pocaropa blanca... muy poca... ¡se ha llevado la mejor!... ¡Ah, infame, infame!
En seguida cerró de nuevo el baúl, metióse la llave en el bolsillo, y enjugando sus ojos, enrojecidos por el llanto, y arreglándose un poco el cabello, su puso el sombrero y salió del cuarto, entrando en la portería.
—Es posible, casi seguro, que el señor Beraud no volverá—le dijo;—pero aunque se han llevado los muebles, tengo el derecho de conservar la llave del cuarto hasta que envíe á buscar el baúl que he dejado allí.
—¡Oh! desde luego, señora—repuso la portera mirando con lástima á la joven.—¿Se sienta usted mal, señora?—añadió.—¡Parece que va usted á desmayarse!...

